

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Якимец Анны Владимировны  
«Астенические расстройства в ремиссии приступообразно-прогредиентной  
шизофрении (клинико-психопатологические, патогенетические,  
терапевтические аспекты)», представленной к защите на соискание ученой  
степени кандидата медицинских наук по специальности  
14.01.06. – «Психиатрия» (медицинские науки)**

Астения при шизофрении (т.н. шизоастения), в той или иной степени, наблюдается на всех этапах заболевания: как в продромальном периоде, в дебюте болезненного процесса, так и на манифестном этапе – в приступах и ремиссиях. Изучение автором клинико-психопатологических, патогенетических и терапевтических аспектов астенических расстройств у больных, находящихся в стадии ремиссии приступообразно-прогредиентной шизофрении, представляется важной и актуальной темой, крайне значимой для клинической психиатрии.

В автореферате А.В. Якимец изложены результаты проведенного комплексного исследования астенических расстройств в ремиссии шизофрении, при этом, с целью исключения влияния гендерного фактора и повышения однородности изучаемой когорты, обследовались только лица мужского пола. Выявленные в ходе детального клинико-психопатологического анализа особенности психического статуса пациентов с шизоастенией свидетельствуют о значительной гетерогенности астенического симптомокомплекса в ремиссии шизофрении. Данный факт, несомненно, обладает научной новизной и говорит о новаторском характере исследования. Кроме того, соискателем разработана оригинальная клиническая типология эндогенной астении, имеющая как теоретическую, так и практическую ценность. В соответствии с данной типологией, изучаемые расстройства разделяются на два варианта: «аффективно-астенический» и «негативно-астенический», который включает в себя два подтипа: 1 подтип – негативно-астенический («классический»), 2 подтип – негативно-астенический с проявлениями сверхценной (небредовой) ипохондрии («ипохондрический»). Важно отметить, что дифференциация выделенных типологических разновидностей была осуществлена не только по клиническим, но и по нейробиологическим и фармакотерапевтическим параметрам, что имеет важное практическое значение.

В ходе рецензируемого диссертационного исследования впервые было установлено, что наличие аффективно-астенической симптоматики при шизофрении в стадии ремиссии характеризуется активацией иммунной системы, затрагивающей как эффекторное, так и медиаторное звенья воспалительной реакции. Также впервые было доказано, что больные шизофренией с картиной негативно-астенической симптоматики в ремиссии обнаруживали преимущественную активацию медиаторного звена воспалительного ответа с недостаточной или сниженной активностью эффекторного звена.

Результаты фармакотерапевтического исследования позволили автору сделать важный вывод, о том, что комплексная терапия астенических расстройств с использованием иммуностропного препарата у больных в ремиссии приступообразно-прогредиентной шизофрении способствует редукции астенической симптоматики у пациентов обеих типологических групп – аффективно-астенической и негативно-астенической, что подтверждается сравнением с плацебо. При этом, эффективность данного метода терапии все же была выше у больных негативно-астенической группы.

Приведенные выводы в полной мере соответствуют целям и задачам диссертационной работы, а положения, выносимые на защиту, являются всесторонне обоснованными и полностью отражают суть исследования.

По теме диссертации опубликованы тринадцать печатных работ, в которых достаточно полно отражены ее основные результаты.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа А.В. Якимец является актуальной, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно-методологическом уровне и полностью соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заместитель директора по научной и лечебной работе,  
Заведующий отделением эндогенных расстройств  
НИИ психического здоровья  
Томского НИМЦ РАН  
профессор, доктор медицинских наук  
Специальность 14.01.06. – «Психиатрия»  
(медицинские науки)  
«02» сентября 2020г.

А.В. Семке

Подпись д.м.н., профессора Аркадия Валентиновича Семке заверяю:  
Ученый секретарь ученого совета  
НИИ психического здоровья  
Томского НИМЦ РАН  
Кандидат медицинских наук



Т.В. Казенных

Почтовый адрес: 634014, г. Томск, ул. Алеутская, 4  
Телефон: 8 (3822) 72-43-79  
E-mail: mental@tnimc.ru